

Date of Sermon: 2016年九月25日

基督的命令：

回轉像小孩子，接待小孩子 (3)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章
講道時間: 52 分鐘

經文

路加福音18:17節和馬可福音10:15節：「我實在告訴你們，凡要承受神國的，若不像小孩子，斷不能進去。」

亦參馬太福音18:1-5節；馬可福音10:1-22節；路加福音18:1-23節。

前言

Rev. Donald G. Barnhouse先知性的預言

長老教會牧師，並為廣播佈道的先驅，Donald G. Barnhouse (1895-1960)曾在他那時期對會眾與聽眾發出一個問題：當撒但攻佔一座城市，那城市會變得怎麼樣？他得到的普遍的答案是，那城市將充滿罪惡，滿街娼妓，槍聲不斷，搶奪不止，賭場林立，正如電影所述。並且，人過著不知道明天會如何的生活，如古時埃及人在宴會完後，主人必將一骷髏人架顯在賓客面前，寓示人生的短暫；亦如以彼古羅派的生活觀，「我們吃喝快樂吧！因為明天要死了。Eat, drink, and be merry, for tomorrow we die.」（註：有人將以彼古羅派哲學與傳道書8:15節併論，這是極大的誤解。）

然，Rev. Barnhouse卻說被撒但攻佔的城市不是如此。他說，當撒但攻佔一座城市之後，那城市將是如度假勝般的怡人，每個人都彬彬有禮，彼此幫補，每個人都顯出相當的愛心。這位牧師又繼續說著，每個禮拜天一定會到教會參加主日崇拜，也會熱心於教會事奉，但是，教會卻沒有了基督與他十架救贖的信息。是的，教會人數增長快教會皆少言基督十架。然，這類教會是基督教媒體最喜歡報導的教會，教會或基督徒上了媒體之後，更是不可能回到基督十架的道路上。

基督的否定

上週我們題到，法利賽人的道德律法觀取自於聖經，但他們僅是字句性的了解聖經，因而生發選擇性的狹隘思想，以致造成他們的自義自高。基督是完全否定法利賽人的生命系統，即他們的生命系統不是出於他，與他無關。

有些基督徒會問，知道這事實有何用？大大有用。今日同性戀的猖狂，使得教會面對同性戀呈現進退失據的窘態，甚至有的人還同情(同性戀組成的)同志教會。同志教會當然會從聖經找出他們的支撐點，然我們從基督在這裏的教訓即知，他們的作為與當時的法利賽人無異。另外，支持台灣建國的教會亦從聖經找出符合他們理想的神學思想，這種區域性的生命體系自然不是基督認可的。新派神學與靈恩派神學亦屬此類。

基督的比喻顯出他責備的嚴厲

我們越發思想基督之不義的官的比喻，越發看到基督責備法利賽人的嚴厲程度。路加意識到基督嚴厲地對付法利賽人的事實，遂又寫下稅吏如何面對自己的罪的舉動與禱詞，以為加倍刺激我們當痛下決心，勢必要履行主的命令，像小孩子，絕對不要被基督歸類為法利賽人。此等強化的敘述就使我們沒有藉口，不知此命令。

請大家不要輕忽基督這等毫不客氣，不假辭色地責備法利賽人的態度。基督沒有因為法利賽人保護了聖經的完整性而包容他們，也沒有因為他們是世界唯一敬拜上帝的民族而睜一隻眼，閉一隻眼，亦沒有因為他們在羅馬帝國強權統治下還堅持信仰而接納他們。我們所看到的是，基督的真與聖經的真照出了法利賽人的假，這假在於他們沒有看到聖經為基督做見證。

這是基督對於手持聖經之人的高標準要求。需知，法利賽人那時拿著聖經面對基督，我們這時也是拿著聖經面對主；基督對法利賽人的高標準，也以同樣的標準對待我們，「**耶穌基督，昨日，今日，一直到永遠，是一樣的。**」(來13:8) 若我們錯解聖經，不明其中精意，若主聞法利賽人之祭為臭，而主的標準前後一致的，也必聞我們的祭為臭。

基督的權柄顯在言語與行動上

我需提醒各位，主基督與法利賽人之別，不在於兩方對聖經見解的不同，而在於屬天與屬地之別。基督教訓本身即顯出話語本質的屬天性，眾人一聽基督的教訓就知，他是有權柄的人(可1:22)。基督的言語有權柄，基督的行動亦顯出他屬天的權柄來。福音書記耶穌「**走遍加利利，...走遍各城各鄉，在會堂裏教訓人，宣講天國的福音。**」(太4:23; 9:35) 不管是加利利，或是各城各鄉，皆是法利賽人的勢力範圍，然基督卻可以「走遍」各城各鄉。有名氣的人的行程都是被安排的，他們絕不可能愛去哪兒，就去哪兒，即便是有大權力的人亦然。

像小孩子，捨己，重生

上帝在古時曉諭的動作是(藉著眾先知)多次多方，基督也多次多方地曉諭門徒他的意旨。基督在「像小孩子」教訓之前，即教訓門徒要捨己，基督說：「**若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。...凡要救自己生命(靈魂)的，必喪掉生命(靈魂)；凡為我和福音喪掉生命(靈魂)的，必救了生命(靈魂)。人就是賺得全世界，賠上自己的生命(靈魂)，有甚麼益處呢？**」(路9:23-25; 可8:34-36)

基督亦說：「**人若不重生，就不能見上帝的國。...人若不是從水和聖靈生的，就不能進上帝的國。**」(約3:3,5) 這樣，像小孩子，捨己，重生等的意思是一樣的。凡我們經由世界，或不符聖經教訓所建立的生命系統皆須捨去，重新以基督生命的道來建立屬於神國的生命系統。凡屬天國者，必順服於天國的道，順服天國的王，主耶穌基督。

樣式，天天，重生是動性的

基督教訓門徒像小孩子，捨己，重生等，這些教訓皆是基督徒每天當為的事。詩篇野開宗明義地說，「**惟喜愛主的律法，晝夜思想，這人便為有福。**」(詩1:2) 以賽亞書53章也指示這個動性的事實。使徒保羅說：「我已經與基督同釘十字架，**現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著。**」(加2:20a) 保羅亦要我們「脫去舊人和舊人的行為，**穿上了新人**。...這新人是照著上帝的形像造的，有真理的仁義和聖潔。」(西3:9-10；弗4:22-24) 基督說：「**常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子，因為離了我，你們就不能作甚麼。**」(約15:5) 這些勸誡的話都是現在進行式。

重生者的例子：思道的尼哥底母

尼哥底母是個重生的人，是進神國的人，他顯出的記號就是將主的話深藏於心，正如馬利亞在耶穌誕生時，將天使藉牧羊人論耶穌的事存在心裏，反復思想(路2:19)。尼哥底母不僅聽得水和聖靈生的重生之道，亦聽得永生之道，「除了從天降下，仍舊在天的人子，沒有人升過天。摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來，叫一切信他的都得永生。」

尼哥底母聽了基督的教訓之後，並沒有視之為平常，反而花了三年多的時間查考(舊約)聖經，力求明白這些教訓的意義。結果，尼哥底母在基督死時這最重要的時刻，挺身而出，負起埋葬耶穌的責任。尼哥底母善用他的財富，獻出他收藏中最名貴的香料來膏耶穌的身體。請注意，尼哥底母此舉不是為了防腐用，好讓耶穌的身體多完整保留幾天。尼哥底母這樣做乃是為了耶穌三天後復活用，因為尼哥底母已經從舊約聖經的查考的和基督的話當中，知道賜永生的基督絕對不可能被死拘禁。尼哥底母展現出保羅說的「心意更新而變化」的生命榜樣。

在復活事上，尼哥底母信仰的層次比亞伯拉罕更高。亞伯拉罕相信基督(主的使者)會使以撒復活，但尼哥底母則相信基督自己會復活；亞伯拉罕相信獨一的上帝，尼哥底母則相信神人二性的基督。

未重生者的例子：不一的少年官

馬可福音和路加福音在回轉像小孩子後的下文場景，寫的是某少年官。這位少年官從小就熟讀摩西律法，並遵守之。前面法利賽人顯出的是假，這裏的少年官顯出的則是不一，我們看到，這少年官的生命思想體系是矛盾的。

- 1.(遵守摩西律法的)少年官既稱耶穌是良善的夫子，但卻不能跟從制定摩西律法的耶穌。這是他的不一之一。
2. 當耶穌指示少年官，「除了上帝一位之外，再沒有良善的」，告訴他正在對他說話的人是上帝，但他還是沒有回神過來信耶穌。這是他的不一之二。
3. 又，這位少年官知自己雖遵守摩西律法，但卻沒有永生，基督進而指示他永生之道，「要變賣你一切所有的，分給窮人，就必有財寶在天上，你還要來跟從我。」他還是習慣原有的自己，那因行律法而得的義。這是他的不一之三。

尼哥底母與少年官

華人基督徒看重節衣縮食者，常傳頌耶穌簡單的布衣，或「狐狸有洞，天空的飛鳥有窩，人子沒有枕頭的地方」的生活態度，或推崇天主教耶穌會的創辦人聖方濟的貧窮神學。但請看尼哥底母與少年官，兩者皆有權有勢，有財富，所以，權勢與財富並非罪惡，不認識基督和他的死裏復活才是。兩者對於基督和他說的話的反應不同，因此運用自己財富的方式也不同。我們看到，尼哥底母在最重要的時刻智慧地使用他的財富，因而永垂萬世；反之，少年官有同樣的機會可為後世稱頌，但卻流失於指間中，最後只能擁抱自己的財富到墳墓裏，後人連他的名字為何皆不知。

法利賽人熟讀聖經，終日與聖經為伍，這本是上好的福份，最尊榮的工作，他們甚至因此致富，如少年官一樣，但因他們錯解聖經，只知聖經字句，不明白聖經精意，遂產生驕傲之情。基督提出了根本解決之法，就是回轉變成小孩子的樣式。然，少年官的事例讓我們看到，那是不可能的事。法利賽人無法回轉變成小孩子的樣式，最後將耶穌送上十字架。